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Groapa rituală din aşezarea culturii Noua de la Zoltan 

În timpul cercetărilor arheologice în 
aşezarea din epoca bronzului Zoltan, comuna 
Ghidfalău, judeţul Covasnal, pe o suprafaţă de 
cea. 1500 mp au fost descoperite peste 50 de 
gropi "menajere". Una dintre acestea, Gr. nr. 
22 conţinea resturile unui schelet de copil. 

Groapa avea formă circulară (diametru! 
de 121 cm şi adâncimea de 122 cm) (Fig.1). 
Umplutura gropii prezenta multe resturi de 
substanţă organică, arse: cenuşă şi fragmente 
mici de lemn ars. În partea inferioară a gropii 
se afla o aglomerare de bucăţi de lut ars. 

În umplutura gropii se aflau multiple 
fragmente ceramice din epoca bronzului (după 
toate probabilităţile cultura Noua), 2 frag
mente de piese de os (o daltă şi un străpungă
tor) (Fig. 2; 3). 

Pe fundul gropii la adâncime de 105-122 
cm de la suprafaţa actuală a terenului, în partea 
sa de nord-vest, sub stratul de cenuşă, într-un 
pământ amestecat cu lut ars, deasupra arsurii 
negre cu fragmente mici de lemn carbonizat, se 
aflau resturile unui schelet uman. 

Oasele scheletului nu se găseau în 
conexiunea anatomică exactă, ele fiind proba
bil deranjate de rozătoare Din această cauză nu 
s-a putut stabili cu certitudine poziţia iniţială 
exactă a scheletului. Se pare totuşi că el a fost 
depus în poziţie chircită pe stânga şi orientat cu 
capul spre sud-est. 

Precizăm că: a. complexul se află într-o 
aşezare; b. în cadrul culturii Noua sunt bine 
cunoscute cimitire separate de aşezări; c. nu 
întruneşte condiţii minime ca să fie considerat 
un simplu mormânt; d. din câte se pare, defunc
tul a fost depus în întregime şi este greu de 
admis că ar proveni din resturile menajere ale 
aşezării. Prin urmare, presupunem că această 
descoperire reprezintă o depunere rituală. 

În mai multe aşezări din epoca bronzului 
din Europa de Est-Centrală, s-au mai descope
rit depuneri de oseminte umane. Un schelet 
uman întreg, în poziţie chircită, a fost desco
perit într-un cenuşar la Gîndeşti2 (Basarabia). 
La Cobâlnea (Basarabia) sub unul dintre 
cenuşare, lângă o vatră, alături de mai multe 
"biluţe" de lut ars, au fost descoperite două 
mandibule umane3. Oase izolate s-au semnalat 
şi în unele aşezări ale culturii Noua din Ucraina 
Subcarpatică (Loeva, Steţeva4). Recent au fost 
semnalate descoperiri de oase umane în 
aşezarea culturii Coslogeni (Stelnica 
Grădiştea Mare5). În vara a. 2000 în aşezarea 
culturii Wietenberg Păuleni (jud. Harghita) a 
fost descoperită o groapă cu un schelet de 
copi16, iar într-un complex apar-ţinând aspectu
lui cultural Ciomortan au fost descoperite lao
laltă fragmente de oase de animale şi umane7. 

Introducerea unor astfel de descoperiri 
în circuitul ştiinţific va crea premise pentru o 
mai bună cunoaştere a vieţii spirituale a popu
laţiilor din epoca bronzului. 

Note 
1. Aşezarea a fost descoperită şi cercetată în anii '70 de 
regretatul Szekely Zoltân: Szf:KELY Z., Contribuţii privind 
epoca bronzului în sud-estul Transilvaniei, în AJuta, VII-IX, 
1976-1977, p. 25-36. Din anul 1996 cercetările în această a
şezare au fost reluate de Valeriu Cavruc. În prezent este 
cea mai amplu cercetată aşezare a culturii Noua din Tran
silvania. VALERIU ŞI GALINA CAVRUC, A$ezarea din epoca 
bronzului timpuriu de la Zoltan, în: Angustia, 2, 1997, p. 157 
-172; IDEM, Zollan, corn. Ghidfalau, jud. Covasna, în: Cro
nica cercetărilor arheologice. Campania 1996, Bucureşti, 
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lociu, în: Angustia, 4, 1999, p. 13-39. 
2. ANNA 1. MEUUKOVA, MIA, 1969, Nr. 150. 
3. O. G. LEVITSKII, E.N. SAVA, NouveUes Recherches des 
etablissements de la cu/ture Noua dans la zone comprise entre 
le Prout et le Nistru, în: CCDJ, X, 1993, Design 1 1/9. Men
ţionez că în lucrarea citată autorii au omis să menţioneze 
că săpăturile din campania a. 1996 în această aşezare au 
fost, de fapt, conduse de Valeriu Cavruc, iar în descrierea 
descoperirilor, în mod inexact se menţionează doar o sin
gură mum.liuulă. 
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Fig.l. Zoltan, groapa nr. 22. 
Fig. 2. Materialul arheologic din umplutura gropii nr. 22. 
Fig. 3. Materialul arheologic din umplutura gropii nr. 22. 

Fig. 1. Zoltan, la trou no. 22 
Fig. 2. Le material archcologique du remplissage de la trou 
no. 22 
Fig. 3. Le material archeologique du remplissage de la trou 
no. 22 

RESUME 

La trou rituale du sit de la culture Noua de Zoltan 

Pendant les ct!rcetations archeologiques sur le chatier Zoltan, la commune Ghidfalău, le departement Covasna, pres des 

plusieurs trous (50), on a ete decouverte et cercetee une trou (no. 22) qui contenait un squelette d'enfant. La trou avait une fonne 

circuliere (le diametre de 121 cm et la profondeur de 122cm) (Pl. 1 ). 
L'inventaire de la trou est donne des fragments ceramiques de fepoque du bronze (apres toutes les probabiliuJs la eul

ture Noua), 2 fragments des pieces en os (un ciseau et un perr;ant) (Pl. 2). 
Au mi/ieu de la trou se trouvait un depot de cendre, sous lequel etait une aglomeration des morceaux d'argile brute. 

Le squelette se trouvait de 105 a 122 cm en profondeur, vers le fond de la trou, dans sa partie de nord-vest, sous le strat 

de cendre dans la terre melange d'argile brulie, sur le brulage noir avec des petits fragments de bois carbonise. 

Les os du squelette ne se trouvaient pas en ordre anatomique exacte, ils etant peut· etre bouges par des rongeurs. De 

cette cause il a ete mis dans une position rabourgrite a gauche et oriente avec la tete vers sud-ouest. 
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Fig. 2. Malcrialul arhcologic din umplulurd gropii nr. 22. 
Le material arr:heologique du remplis>·age de la lrvu nu. 22 
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Fig. J. Materialul arheologic din umplulunt gropii nr. 22. 
Le material archt!ologiq11e d11 remplissage de la tro11 no. 22 
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